Lehetne-e diavetitot késziteni ugy, hogy gyiijtélencse helyett domboru tiikrot
hasznalunk?

A) Nem, mert a domboru tiikor nem alkot valodi képet.

B) Nem, mert igy a vetitévasznon kicsinyitett kép jelenne meg.

C) Igen, csak tul nagy tavolsagra kellene tenni a diaképet a tiikortol.

Az orvosi diagnosztikaban alkalmazott endoszkop fontos eleme a fényvezet6
kabel. Milyen elven miikodik?

A) A fényvezetd kéabel falan egy tiikkr6z6 bevonat van.

B) A fényvezetd kabelt fényelnyeld réteggel vonjak be.

C) A fény a kébel falan teljes visszaverddést szenved.

Az alabbi allitasok koziil melyik érvényes a siktiikor képalkotasara?
A) Egyenes allasu valodi kép keletkezik.

B) Egyenes allasu latszolagos kép keletkezik.

C) Forditott allasu latszolagos kép keletkezik, amit az agyunk fordit vissza.

Két siktiikor (T1 és T2) egymassal 30°-os szoget zar be. Egy fénysugar T2-vel

parhuzamosan az abra szerint esik be. Melyik abra mutatja helyesen a palyajat
két visszaverddés utan?

TI T| Tl

(A) (B) (C)
A) Az (A) abra.
B) A (B) abra.
C) A (C) ébra.

Ismert fokusztavolsagu domboru lencsével egyenes allasi, nagyitott képet
szeretnénk létrehozni. Hova kell tenni a targyat?

A) A fokusztavolsagon beliilre.

B) Az egyszeres ¢€s a kétszeres fokusztavolsag kozé.

C) A kétszeres fokusztavolsagon talra.

Ismeretes, hogy a Nap sugarait egy dombori lencse segitségével 6sszegyiijtve
tiizet lehet gyudjtani. Melyik optikai eszkozzel lehet tiizet gyujtani az alabbiak
koziil?

A) Homort tiikorrel.

B) Dombort tiikorrel.

C) Siktiikorrel.
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Adott napallasnal egy fiiggoleges rud vizszintes talajon vetett arnyéka 50 cm
hosszu. Hogyan valtozik a rud arnyékanak hossza, ha a riad vizbe meriil, de a
tobbi feltétel valtozatlan?

A) Az arny¢€k hossza nem valtozik.
B) Az arnyék hossza novekszik.
C) Az arny¢€k hossza csdkken.

Egy gyertya langjardl gyiijtélencsével nagyitott képet hozunk létre egy ernyon. A
gyertyalang vagy az erny6 van kozelebb a lencséhez?

A) A gyertyalang kozelebb van a lencséhez, mint az ernyd.

B) Az ernyd kozelebb van a lencséhez, mint a gyertyalang.

C) A feltételek alapjan nem donthet6 el.

Melyik tiikor tud létrehozni valédi képet?
A) A dombort tiikor.

B) A homor tiikor.

C) A siktiikor.

Leveg6bdl iivegbe 60 fokos beesési szoggel érkezé fénysugar torési szoge 30 fok
lesz. Hanyad része az iivegben a fény terjedési sebessége a levegében mérheto
értéknek?

A) Tobb, mint a fele.

B) Pont a fele.

C) Kevesebb, mint a fele.

Melyik jelenségnek nincs koze a fénytoréshez?
A) A siktiikorben a tiikor mogott keletkezik a kép.
B) Gytijtélencsével 0sszegytijthetjiik a Nap sugarait.
C) A délibabnak.

Egy fiiggoleges falra szerelt siktiikorben szeretnénk magunkat tet6tol talpig latni.
Legalabb mekkora tiikorre van sziikség?
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A) A tiikor magassaga legalabb a magassagunk fele legyen.
B) A teljes magassagunkkal megegyez6 magassagu tiikorre van sziikség.
C) Attol fiigg, hogy milyen messzir6l nézziik majd magunkat.

Egy siktiikrot pontszeri fényforrassal vilagitunk meg. Mit mondhatunk a
fényforrasbol kiindulé sugarakrol a titkkorrol valo visszaverodés utan?

A) Osszetartanak.

B) Parhuzamosak.

C) Széttartanak.

Hogyan valtozik meg a fény hullimhossza, amikor levegobél vizbe 1ép?
A) A fény hulldmhossza megnd.

B) A fény hullamhossza nem valtozik.

C) A fény hullamhossza lecsokken.

Vilassza ki az alabbi lehet6ségek koziil, hogy miben kiilonbozik egy latszélagos
kép egy valodi képtol!

A) A valddi kép mindig kicsinyitett, a latszélagos nem az.

B) Valodi képet csak lencsével lehet 1étrehozni, latszolagos képet csak tiikorrel.

C) A valodi kép mindig felfoghato vetitdvasznon, a latszolagos nem.

Rogzitett helyzetii 1ézer-ceruzabdl fényt bocsatunk egy kevés vizet tartalmazo
kadba. x jeloli a vizben megtoro fény eltolodasat a kad aljan. Hogyan valtozik az
x eltolodas, ha a vizszint magassagat noveljiik?

A) x nd.
B) x csokken.
C) x nem valtozik.

Mekkora a torési szoge annak a fénysugarnak, amely a vizbél érkezik a
levegohoz, és beesési szoge megegyezik a hatarszoggel?

A) A torési szog kisebb, mint a beesési szog.

B) A torési szog 90°-nal kisebb, de nagyobb, mint a beesési szog.

C) A torési szog 90° (a fény a hatarfeliileten halad).

Egy homoru gombtiikorrel szeretnénk egy targyrol nagyitott képet vetiteni egy
ernyére. Lehetséges-e ez?

A) Az erny6n nem keletkezhet kép, mert csak virtualis kép johet 1étre.

B) Lehetséges, de csak kicsinyitett képet kaphatunk az erny6n.

C) Erny6n felfoghat6 nagyitott kép csak akkor keletkezhet, ha a targy a fokuszpont és
a gombi kozéppont kdzott van.
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Az alabbi optikai eszkozok koziil melyik hasznalhato6 a fehér fény szinekre
bontasara?

A) A szérélencse.

B) A prizma.

C) A gombtiikor.

Melyik fényforras ad nagyobb hullimhosszusagu fényt: a 2 W teljesitményii kék
fényforras vagy a 2 W teljesitményii piros fényforras?

A) A kék.

B) A piros.

C) A két fényforras fényének megegyezik a hullamhossza.

Kék fényforrasbol érkezo fény hullimhossza lecsokken, amikor egy masik
kozegbe 1ép at. Milyen tulajdonsaga valtozik még meg a fénynek?

A) A szine.

B) A frekvenciaja.

C) A sebessége.

Egy medencében nyakig vizben allva figyeliink egy téliink 6t méterre 1évo
embert, aki szintén nyakig meriil a kristalytiszta vizbe. Megprobaljuk
megallapitani, milyen szinii fiirdonadrag van a masikon, de ez nehézséget okoz.
Miért?

A) A fényelhajlas jelensége miatt a megfigyelt ember fiirddnadragjardl indul6 fény
nem jut a szemiinkbe.

B) A fénytorés miatt torzitott képet latunk, tovabba a vizfelszin csillogésa és
hullamzasa, valamint a viz fényelnyelése is zavarja a megfigyelést.

C) A diszperzi6 jelensége miatt a megfigyelt ember fiirddnadragjardl induld fény a
szivarvany szineire bomlik, s igy nem donthetd el annak szine.

Két fénysugar koziil az egyiknek kék a szine, a masiké voros. Melyiknek nagyobb
a hullamhossza?

A) A kéknek.

B) A vOrosnek.

C) A szin alapjan nem donthet6 el a kérdés.

Filmet vetitiink vaszonra. A vetitében egy gyijtolencse talalhato. Mekkora
tavolsagra helyezkedik el a film a lencse optikai kdozéppontjatol?

A) A fokusztavolsagnal kisebb tdvolsagra.

B) Pontosan fokusztavolsagra.

C) A fokusztavolsagnal nagyobb tavolsagra.

Vajon mindig felbonthato-e a fehér fény egy iivegprizma segitségével?

A) Igen, mert a fehér fény sosem monokromatikus.

B) Nem, mert a fehér fény lehet monokromatikus vagy Osszetett, és csak az dsszetett
fény bonthato fel.

C) Nem, mert a fehér fényben nincsenek szinek.
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Két, egymassal derékszoget bezaro siktiikorre fénysugar esik gy, hogy az el6szor
az egyikrol, utana pedig a masikrol verodik vissza, az abran lathatéo modon. A
masodik visszaver6édés utan merre halad tovabb a kétszeresen visszavert
fénysugar?

2. 3.

T
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A) A kétszeresen visszavert fénysugar a beeso fénysugar felé hajolva halad tovabb (1.)
B) A kétszeresen visszavert fénysugar a beeso fénysugarral parhuzamosan halad
tovabb (2.)

C) A kétszeresen visszavert fénysugar a beeso fénysugartol tavolabb hajolva halad
tovabb (3.)

Egy prizma segitségével felbonthatjuk a fehér fényt a szivarvany szineire. A
prizmanak melyik tulajdonsaga teszi ezt lehetové?

A) Az, hogy a prizman belsé visszaverddés johet 1étre.

B) Az, hogy a prizma anyaganak térésmutatdja nagyobb, mint a leveg6é.

C) Az, hogy a prizma anyaganak torésmutatoja a kiilonb6z6 szinekre eltéro.

Egy pontszerii monokromatikus fényforras elé optikai eszkozt helyeziink,
melynek hatasara a tavolabb 1évé ernyon koncentrikus korok sorozata jelenik
meg. Mit tettiink a fényforras és az ernyo kozé?

A) Egy polarizator-lemezt helyeztiink el a fényforras és az erny6 kozott.

B) Egy gytijtélencsét tettlink a fényforras és az ernyd kozé.

C) Egy kicsiny lyukkal ellatott lemezt tettiink a fényforras és az erny6 kozé.

Melyik a helyes allitas a gyiujtolencse képalkotasarol?

A) A gylijtélencsével csak nagyitott, egyenes allasu képet hozhatunk 1étre.
B) A gytijtélencse csak a fokuszan beliili targyakrol hoz 1étre nagyitott képet.
C) A gytjtdlencse a tavoli targyakrol forditott allast képet alkot.

Egy siktiikor latszolagos képet hoz létre. Hogy valtozik a kép nagysaga, ha a
targytavolsagot megkétszerezem?

A) A képnagysag is megkétszerezddik.

B) A képnagysag valtozatlan marad.

C) A képnagysag felére csokken.

Egy rid arnyéka a Nap delelésekor (délben) észak felé mutat. Merre mozdul az
arnyék délutan?

A) Az 6ramutato jarasanak iranyaba.

B) Az 6ramutat6 jarasaval ellentétesen.

C) Az arnyék nem fordul el, csak hosszabbodik.
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Egy 0,4 méter fokusztavolsagi homoru tiikorrel egy tole 3 méterre elhelyezkedo
gyertya képét vetitjiik egy ernyore. Hogyan valtozik a képtavolsag, ha a gyertyat
kozelitjiik a tiikkorhoz?

A) A képtavolsag csokken.

B) A képtavolsag no.

C) A képtavolsag nem valtozik.

Homoru gombtiikor elé helyeziink egy gyertyat, a fokusztavolsagon kiviilre. Mit
allithatunk a gyertya tiikor altal 1étrehozott képérol?

A) A keletkezd kép biztosan valodi, mert szabad szemmel 1athato.

B) A keletkez6 kép biztosan valddi, mert erny6n felfoghato.

C) A keletkez6 kép biztosan latszolagos, mert forditott allasu.

Fehér fényt ejtiink egy prizmara, amely a szivarvany szineire bontja azt. Mi
okozza ezt a jelenséget?

A) A diffrakcid.

B) A diszperzio.

C) A disszipacio.

A mellékelt abran egy emberi szem vdazlatos rajza lathatd. Van-e leképezési hibdja
ennek a szemnek? Ha igen, milyen tipust lencsével lehet korrigalni?

A) Ennek a szemnek nincs leképezési hibaja.
B) Ez a szem gytijjt6lencsével korrigalhato.
C) Ez a szem szorolencsével korrigalhato.

Milyen jelenség huzodik meg annak hatterében, hogy az iivegprizma a fehér
fényt 6sszetevéire bontja?

A) Diszperzio.

B) Diffrakcid.

C) Disszociacio.

A fénysugar levegdobdl vizbe 1ép at, mikozben megtorik. Melyik jellemzdje nem
valtozik az alabbiak koziil?

A) A sebessége.

C) A hullamhossza.

Valassza ki az alabbi tudosok koziil azt, aki kimutatta, hogy a szivarvany szinei
fehér fénnyé egyesithetok!

A) Newton

B) Kepler

C) Galilei
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Hova kell tenni a gyiijtolencse elé a targyat, hogy ne keletkezzen rola éles kép (se
valddi, se latszolagos)?

A) A kétszeres fokusztavolsagnal messzebbre.

B) A kétszeres fokusztavolsag és a fokuszpont kozé.

C) A fokuszpontba.

Egy nagymeéretii zart doboz egyik oldalan Kicsiny, kerek nyilas van. Ha a
nyilastol megfeleld tavolsagra elhelyezkedik egy ember, akkor rola forditott
allasu valodi kép keletkezik a doboz hatso falan, az abranak megfeleléen. Ha a
doboz hosszat megnoveljiik, azaz a hatso fal a nyilastol tavolabbra Keriil, mit
tapasztalunk?

A) A kép mérete megnd, fényessége csokken.
B) A kép 6sszezsugorodik, fényessége megno.
C) A kép mérete valtozatlan marad, de a fényessége megno.

Viz alol fénysugarat bocsatunk a viz levegdvel érintkezd, vizszintes felszine felé. A
hatarfeliiletrdl a fénysugar egy része visszaverddik, egy része pedig tovabbhalad.
Melyik abra mutatja helyesen a vizbdl kilépo és a felszinrol visszaver6dé sugarak
menetét?

a P il
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A) B) 0)
A) Az A) abra.
B) A B) é4bra.
C) A C) abra.

A sajtoban megjelent hirek szerint a jobb oldali képen lathato érdekes, ivelt
alaku londoni felhdkarcol6tol nem messze megolvadt egy ott parkolo fekete auto.
Mi lehetett a jelenség oka?
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A) A felhdkarcolo tlivegfeliilete homoru tiikorként fokuszalta a napsugarakat, és az
autd éppen a fokuszpontban allt.

B) A felhdkarcol6 tivegfeliilete domboru tiikorként fokuszalta a napsugarakat, és az
autd éppen a fokuszpontban allt.

C) A felhdkarcol6 tivegfeliilete siktiikorként az autdra vetitette a napsugarakat.

Egy parhuzamos falu iiveglemez (2-es kozeg) két kiillonb6zo torésmutatoju
kozeget valaszt el egymastol. Az 1. kozegbdl 1ézersugarat bocsatunk az
iiveglemezre, a fénysugar utjat az abra mutatja. A harom koziil melyik kozegben
terjed leggyorsabban a fény?

1.
L

k=

A) Az 1. kozegben a legnagyobb a fény sebessége.
B) Az 2. kozegben a legnagyobb a fény sebessége.
C) A 3. kdzegben a legnagyobb a fény sebessége.

Egy fénysugar egy n = 1,12 abszolut torésmutatoju kozegben halad. Ebben a
kozegben a fény hullimhossza 580 nm. Mekkora ennek a fénynek a hullamhossza
vakuumban?

A) 518 nm.

B) 580 nm.

C) 650 nm.

Miért szerelnek az orvosi miitékbe nagy Kiterjedésii fényforrasokat?

A) Azért, hogy a fény mindeniitt ferttlenitse a miitéti teriiletet.
B) Azért, hogy sok fényt tudjanak a miitéti teriilet egy pontjara fokuszalni.
C) Azért, hogy a miitéti teriileten sehol ne keletkezzen teljes arnyék.

Ismerjiik egy légiires térben terjedé monokromatikus fénynyalab egy fotonjanak
energiajat. Mit allapithatunk meg ezek alapjan a fényrol?
A) A hullamhosszat megallapithatjuk, de a frekvenciajat nem.
B) A frekvencidjat megallapithatjuk, de a hulldimhosszat nem.

crer

Egy homoru tiikor az eléje helyezett targyrol egyenes allasu, valodi képet hoz
létre. Hogyan lehetséges ez?

A) Ugy, hogy a targy a fokuszpont és a geometriai kozéppont kozott van.

B) Ugy, hogy a targy a fokusztavolsagon beliil helyezkedik el.

C) Ez nem lehetséges.
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Légiires térben terjed6 voros és kék fényt vizsgalunk. Mit allapithatunk meg a
sebességiikrol?

A) A voros fénynek nagyobb a sebessége.

B) A kék fénynek nagyobb a sebessége.

C) A voros és a kék fény sebessége egyenlo.

Az abran lathato két kép koziil melyiken lathatunk homoru, és melyiken
domboru tiikrot?

T L

kép forrasa: http://iskolaellato.hu
A) Mindkét tiikkor domboru.

B) Mindkét tiikor homort.
C) A bal oldali tiikor homort, a jobb oldali tiikkér dombort.
D) A bal oldali tiikér dombor, a jobb oldali tiikkdr homoru.

Pocsolyan 1isz6 olajfoltocskat figyeliink meg, és azt tapasztaljuk, hogy az a
szivarvany szineiben jatszik. Miért latszik szinesnek?

A) Mert az olajréteg feliiletérdl, illetve az olaj alatti vizfeliiletrdl visszaverddo fény
interferenciat hoz 1étre.

B) Mert az olaj térésmutatoja fligg a fény szinétdl, ezért a fénytdrés a prizmachoz
hasonlo szinképet eredményez.

C) Mert az olaj elkeveredik a vizzel és megvaltoztatja annak szinét.

A kanal homoru vagy domboru oldalarol késziilt a mellékelt fénykép?

(A kép forrasa: https://hjschlichting.wordpress.com/tag/spiegel/)

A) A homoru oldalrdl.
B) A domboru oldalrol.
C) A mellékelt dbra alapjan nem lehet eldonteni.

Mit allithatunk az optikai eszk6zok altal eléallitott latszolagos képrol?
A) A képet lathatjuk, de ernyén nem tudjuk felfogni.

B) A képet lathatjuk, de nem tudjuk lefényképezni.

C) A képet nem lathatjuk, de ernydn fel tudjuk fogni.


http://iskolaellato.hu/
https://hjschlichting.wordpress.com/tag/spiegel/
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Newton hires kisérletében egy prizma segitségével dsszetevoire bontotta a fehér
fényt. Mi a jelenség hatterében 1évo fizikai fogalom?

A) A szinszoérodas.

B) A fényszoras.

C) A fényvisszaverddés.

Egy targyat egy siktiikor elé allitunk. Lehet-e pusztan ezzel a siktiikorrel valodi
képet 1étrehozni a targyrol?

A) Igen, ha a targy a tiikor fokuszpontjan kiviil helyezkedik el.

B) Nem, csak virtualis képet allithatunk eld.

C) Igen, de csak monokromatikus megvilagitas esetén.

Hol halad gyorsabban a fény: a szoba levegdéjében vagy egy pohar vizben?
A) Levegdben.

B) Vizben.

C) A fény minden kdzegben egyforma gyorsan halad, hiszen a fénysebesség
természeti allando.

Egy targyrol nagyitott, egyenes allasu képet szeretnénk eléallitani tiikor
segitségével. Hogyan jarjunk el?

A) Hasznéljunk homort tiikrét, és a targy legyen a fokusztavolsagon kiviil.
B) Hasznaljunk homoru tiikr6t, és a targy legyen a fokusztavolsagon beliil.
C) Hasznaljunk domboru tiikrot, és a targy legyen a fokusztavolsagon kiviil.
D) Hasznéljunk domboru tiikrot, €s a targy legyen a fokusztavolsagon beliil.

Sanyi és Laci periszkopot épitenek. Sanyi az abra szerint siktiikroket rakott a
periszkopjaba. Laci a sajatjaba mas optikai eszkozoket tett. Mikkel
helyettesithette a tiikroket?

A) Optikai racsokkal.
B) Polarsziirokkel.
C) Derékszogli prizmakkal.

Egy tiikor elé helyezett gyertya valodi képét szeretnénk létrehozni ugy, hogy
ehhez csak a felsorolt eszkozok egyikét hasznaljuk. Melyik az alkalmas eszkoz?
A) Domboru tiikor.

B) Siktiikor.

C) Homoru tiikor.

Budapesten, a nyari napfordulo idején, amikor a Nap a legmagasabban jar a
horizont felett, egy fiiggolegesen a foldbe szurt bot arnyékanak segitségével
szeretnénk meghatarozni az égtajakat. Hogyan tehetjiik ezt meg?

A) A bot arnyéka ekkor kortilbeliil észak felé mutat.
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B) A bot arnyé¢ka ekkor koriilbeliil dél felé mutat.
C) Ekkor nincs a botnak arnyéka, mivel a napsugarak pont merdlegesen érik a foldet.

Egy egyenlo szaru derékszogi haromszog keresztmetszetii optikai eszkozben az
abran lathat6 modon verodott vissza a fénysugar. Mi lehet az eszkoz?

A) Csak egy iivegprizma lehet.
B) Csak egy doboz lehet két nyilassal, s a nyilasok felé néz6 ferde siktiikorrel.
C) Mindkét fenti eszk6z lehet.

Melyik abra mutatja helyesen az egyszerii nagyito miikodését?

A) B)

A) Az A) abra.
B) A B) abra.
C) Mindkettd.

Optikai eszkoz segitségével egyenes allasi, kicsinyitett képet szeretnénk
létrehozni egy szobaban. Melyik eszkozzel tehetjiik ezt meg?

A) Homort tiikor.

B) Szorolencse.

C) Gytjtolencse.

A mellékelt abran egy osztalyterem vazlata lathato feliillrél. A megjelolt helyen
il diak panaszkodik, hogy az ablakon bejovo fény titkkrozodik a tablan, igy nem
latja az irast. Mit tegyen a tanar?

==

ablak 1 ablak 3

ablak 2

A) Huzza be az 1-es ablak el6tti fliggonyt.
B) Huzza be a 2-es ablak eldtti fliggonyt.
C) Huzza be a 3-as ablak eldtti fliggonyt.




64. A fény levegobdl iivegbe hatolva az abranak megfeleloen a beesési merodlegeshez
torik. Hogyan viszonyul a torési szog a teljes visszaveroédés hatarszogéhez?

levegd

lveg

A) A torési sz0g biztosan kisebb a hatarszognél.

B) Az liveg és a levegd torésmutatojanak aranyatol fiigg, hogy nagyobb-e vagy kisebb
a torési szog a hatarszognél.

C) A torési sz0g biztosan nagyobb a hatarszognél, hiszen a fény az iiveg felé halad.

65. Egy vizszintes talajba szurt fiiggéleges rud arnyékanak hossza éppen megegyezik
a rud hosszaval. Mekkora szoget zarnak be ekkor a napsugarak a talajjal?
A) 60°-nal kisebb szdget.
B) Eppen 60°-0s szoget.
C) 60°-nal nagyobb szoget.

66. A mellékelt fénykép kora reggel késziilt a Szaharaban, s a tevék és utasaik
arnyékat mutatja. Milyen iranyba tartanak a tevék?

(http://www.discover-sahara.com/)

A) Eszak felé.
B) D¢l felé.

C) Kelet felé.
D) Nyugat felé.

67. Sekély tengerben egy buvar uszik. Egy nagy szikla tiloldalardl capa kozelit felé
az abran lathaté modon. A viz felszine nyugodt. Meglathatja-e a bivar a capat,
mieldtt az elobukkan a szikla mogiil?

~
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A) Nem, mert a szikla éppen kozottiik van, elzérja a ralatast a capara.

B) Igen, mert a viz alatt elhajlik a fény, ezért a buvar lathatja, hogy mi van a szikla
mogott.

C) Nem, mert a viz alatt sokkal lassabban terjed a fény, mint levegdben.

D) Igen, mert a buvar meglathatja a vizfelszinrdl visszatiikr6z6d6 capat.



68.

69.

70.

71.

72.

73.

A mellékelt foto viz alatt késziilt egy iszordl. Milyen optikai jelenséget
figyelhetiink meg rajta?
e o

A) A diszperidt.
B) A teljes visszaverddést.
C) A polarizaciot.

Egy gombtiikorrél azt tudjuk, hogy valédi, nagyitott képet allitott el6 egy
targyrol. Hasonlitsa 6ssze a képtavolsagot (k) és a targytavolsagot (t)!
A)t>Kk.

B)t<k.

C) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

Egy vizben haladé fénysugar egy vizben 1évd, sik feliiletii iiveghasabra esik.
Szenvedhet-e ekkor teljes visszaverodést a fénysugar? (ns = 1,5, nyi, = 1,33)
A) Igen, ha a beesési szog egy bizonyos értéket meghalad.

B) Nem, mert ilyenkor a fény a beesési merdlegeshez torik.

C) A megadott informacidk alapjan nem lehet eldonteni.

Egy fizikai laboratorium két tavoli pontja kozott fényimpulzusokkal
tovabbitanak informaciokat. Két modszerrel torténik az informacio tovabbitasa:
kozvetleniil a levegoben, illetve egy erre szolgalo egyenes iivegszalban. Melyik jel
ér rovidebb id6 alatt célba ugyanakkora tavolsagrol?

A) A levegdben haladd, mert ott gyorsabban terjed a fény, mint az tivegben.

B) Az iivegszéalban halado, ezért hasznalunk iivegszalat az internetes adatforgalomhoz
is.

C) A két kdzegben azonos 1d6 alatt ér célba a fény.

Annanak van egy siktiikre, Bélanak egy domboru tiikre, Csillanak szordlencséje,
Dénesnek gyiijtélencséje. Kinek sikeriilhet egy hangyarol nagyitott képet
eléallitania?

A) Annanak.

B) Bélanak.

C) Csillanak.

D) Dénesnek.

Egy diak a szemiivegét a fizikakonyvon felejtette. A kép alapjan dontse el, hogy a
szemiiveglencse gyiijto- vagy szorolencse!
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A) Gytijtélencse.
B) Szérolencse.
C) A kép alapjan nem lehet eldonteni, hogy gylijtd- vagy szordlencse.

Egy homoru tiikor optikai kozéppontjaba az optikai tengellyel 30°-0s szoget
bezaré fénysugar érkezik. Hogyan halad tovabb, miutan a tiikorrol
visszaverodott?

A) Az optikai tengellyel parhuzamosan.

B) A fokuszponton at halad tovabb.

C) Az optikai tengellyel 30°-o0s szoget bezarva halad tovabb.

Mit allithatunk a képen lathatd, fehér falon létrejott arnyékot okozé
fényforrasrol?

A) Egy darab pontszerii fényforrasrol van szo.
B) Két darab pontszerli fényforrasrdl van szo.
C) Egy darab kiterjedt fényforrasrol van szo.

Egy siktiikorre eso fénysugar 90°-0s szoget zar be a tiikorrol visszaverodo
fénysugarral. Mekkora a fénysugar beesési szoge?

A) 45°

B) 0°

C) 90°

Egy erésen rovidlato ember a szemétol két méterre 1évo targyat mar nem latja
jol. Egy Kis siktiikrot tart maga elé kb. egy méterre ugy, hogy abban a targyat
megpillanthatja, amint a b) abran latszik. Elesebben latja-e igy a targyat? Melyik
allitas igaz?

a) | ____'__‘ﬁ@'}

2m

A) Igen, mert a tiikor, amit néz, csak koriilbeliil egy méterre van tdle.
B) Nem, mert a tiikorkép latszolagos tavolsaga tobb, mint 2 méter.
C) Attdl fiigg, hogy a targy magassaga a tiikor szélességénél nagyobb vagy kisebb.

Optikai szalak segitségével a fényt egyenes helyett gorbe palyan lehet vezetni.
Milyen jelenséget hasznalunk az optikai szal miikodése soran?
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A) A fényelhajlas jelenségét.
B) A teljes visszaverddés jelenségét.
C) A fénypolarizacio jelenségét.

A mellékelt fényképet egy holégballon kosarabol készitette valaki. A képen a
foldre vetiilo arnyékok koziil melyik tartozik ahhoz a ballonhoz, ahonnan
fényképeztek?

A) Az 1-es arnyék.
B) A 2-es arnyék.
C) A fénykép alapjan nem lehet eldonteni.

Egy holgy latashibajat +4 dioptrias szemiiveggel korrigaltak. Milyen latashibajat
korrigaljak ezzel a szemiiveggel a holgynek?

A) A tavollatasat.

B) A rovidlatasat.

C) A rovid- vagy akar tavollatasat is korrigalhatjak ezzel a szemiiveggel.

Egy fénysugar levegoben halad és egy iivegtomb sik feliiletére esik. Hogyan halad
tovabb?

A) Ugy, ahogyan az 1.) nyil mutatja.
B) Ugy, ahogyan a 2.) nyil mutatja.
C) Ugy, ahogyan a 3.) nyil mutatja.

A fény mely tulajdonsagat bizonyitja a fényelhajlas jelensége?
A) Azt, hogy a fény hullamként terjed.

B) Azt, hogy a fény transzverzalis hullam.

C) Azt, hogy a fény elektromagneses hullam.

Létrehozhatunk-e egy gyertyardl egyetlen homoru tiikorrel ernyén felfoghato
képet?

A) Igen, és ez a kép biztosan forditott allasu lesz.

B) Igen, és ez a kép biztosan nagyitott lesz.

C) Igen, és ez a kép biztosan latszolagos lesz.

D) Nem, homoru tiikorrel nem lehet ernydn felfoghato képet létrehozni.
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Egy lézernyalab athatol a szoba levegéjén, az akvarium iivegén, majd belép az
akvarium vizébe. A nyalab melyik tulajdonsaga marad biztosan valtozatlan a
kozegeken torténo athaladasok soran?

A) A frekvencigja.

B) A hulldmhossza.

C) A sebessége.

Egy nagyitolencsével a nyari napfényben tiizet akarunk gyujtani. Melyik
szempontra érdemes figyelni az alabbiak koziil?

A) Csak az a fontos, hogy a lencse minél nagyobb atmérdji legyen.

B) Csak az a fontos, hogy a lencse feliilete minél inkabb a napfény sugaraira
merdlegesen alljon.

C) Csak az a fontos, hogy a meggyujtandé targy minél sdtétebb legyen.

D) Mindhédrom szempontra érdemes figyelniink.

Uvegprizmaval a fehér fényt szineire lehet bontani. Melyik allitas helyes?

A) A fehér fény kiilonbozd szinili 6sszetevdi kiilonbozéképpen tdornek meg a prizma
feliiletén, de a prizma anyagéban azonos sebességgel haladnak.

B) A fehér fény kiilonb6z0 szinti 6sszetevoi egyforman tornek meg a prizma feliiletén,
de a prizma anyagaban kiilonb6z6 sebességgel haladnak.

C) A fehér fény kiilonboz0 szinili sszetevdi kiilonbozoképpen térnek meg a prizma
feliiletén, mivel a prizma anyagéban kiilonbozd sebességgel haladnak.

Ha a fény iivegbdl levegibe halad, a teljes visszaverddés hatarszoge 42°. Mekkora
lesz a hatarszog, ha levegobol halad iivegbe a fény?

A) 90°—42°, azaz 48°.

B) Marad 42°, mert a fény utja megfordithat6.

C) Ebben az esetben nincs teljes visszaverddés, tehat nincs hatarszog.

Egy dolgozatban az volt a feladat, hogy a nevezetes sugarmenetek segitségével
rajzoljak meg a diakok a domboru lencse altal a bal oldali, kétszeres fokuszban
elhelyezett targyrol alkotott képet. Melyik abra helyes?

A) B)
m -
C) D)
A) Az A) ébra.
B) A B) abra.
C) A C) dbra.

D) A D) abra.



89. Az iivegek abszolit torésmutatéja nagyobb, mint a vizé. Melyik
értéktartomanyba esik a viznek az iivegre vonatkozo relativ torésmutatoja?
A) 1-nél nagyobb érték.
B) 0 és 1 kozotti érték.
C) Negativ értéki.
D) A megadott informaci6 alapjan nem lehet megvalaszolni.

90. Egy gyiijtolencse segitségével valodi képet készitiink egy targyrol, amely a
lencsétol 10 cm-re helyezkedik el. A kép a lencse tuloldalan jon létre, 50 cm-re a
lencsétol. Mekkora a lencse nagyitasa?

A)N = 1/6
B)N=1/5
C)N=6
D)N=5

91. Mekkora lehet egy anyag abszoliit torésmutatoja?
A) 0 és 1 kozotti értékeket vehet fel.
B) Mindig 1-nél nagyobb.
C) 1 kortili, de annal lehet kisebb is, és nagyobb is.
D) Ertéke 1 és 2 kozotti értékii lehet.

92. Az alabbi jelenségek koziil melyik nem magyarazhato a fény
hullamtulajdonsagaval?
A) Fotoeffektus
B) Kétréses interferencia
C) Polarizécio

93. Mekkora lesz egy siktiikorre 30 fokos szogben beesé fénysugar visszaverédési
szoge, ha a tiikor teljes egészében viz alatt van?
A) Kisebb, mint 30 fok.
B) Pontosan 30 fok.
C) Nagyobb, mint 30 fok.



